

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 13.

1-го июля 1903 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ.¹⁾

*Всякъ, иже исповѣсть Мя предъ
человѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ
Отцемъ Моимъ, Иже на небесѣхъ.
(Матѣ. X, 32).*

Въ первый воскресный день послѣ сошествія Святаго Духа на Апостоловъ Святая Церковь совершаетъ празднество въ честь Всѣхъ Святыхъ, и не безъ основанія. Устанавливая это празднество, Она хочетъ показать вѣрующимъ плоды, какіе произрастятъ на землѣ Духъ Святой, какъ Онъ освятитъ подобныхъ намъ людей, возвыситъ ихъ до ангельской степени и сдѣлаетъ наследниками блаженства. Какія-же средства употребляли святые и какой путь избранъ былъ ими для достиженія этого вождельнаго и вѣчнаго блаженства? Отвѣтъ на этотъ вопросъ мы находимъ въ слѣдующихъ словахъ Самого Иисуса Христа: *всякъ, иже исповѣсть Мя предъ челоетки исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже на небесѣхъ.* Такимъ образомъ исповѣдываніе Господа предъ людьми является наиважнѣйшимъ и необходимѣйшимъ условіемъ нашего спасенія. Исповѣдывать же Господа значитъ открыто признавать себя ученикомъ Иисуса Христа, непоколебимо содержать

¹⁾ Произнесено въ Тобольскомъ кафедральномъ соборѣ.

Его вѣру, исполнять всѣ обязанности православнаго христіанина. Такъ именно исповѣдывали Господа всѣ ублажаемые нынѣ нами Святые.

Послѣ этого естественнымъ является сопоставленіе: настолько-ли мы осуществляемъ въ своей жизни требованіе святости, какъ Святые, такъ ли исповѣдуемъ Распятаго и такова ли наша собственная вѣра, какъ у нихъ. Изслѣдованіе этого вопроса и составитъ предметъ настоящей бесѣды.

Въ нашъ вѣкъ очень многіе называютъ себя христіанами, даже православными. Вѣруютъ въ бытіе Божіе, вѣрують, что Сынъ Божій для нашего спасенія сдѣлался человѣкомъ и своими заслугами всѣмъ намъ приобрѣлъ спасеніе. Больше этого они не заботятся о своемъ спасеніи въ полномъ убѣжденіи, что достаточно только одной этой вѣры. Но что значитъ предъ Господомъ такая вѣра? О такой вѣрѣ св. апостоль Іаковъ отзывается такъ: *что пользы, братія мои, если кто говоритъ, что онъ имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ? Можетъ ли эта вѣра спасти его? Если братъ или сестра наши и не имѣютъ дневнаго пропитанія, а кто нибудь изъ васъ скажетъ имъ: идите съ миромъ, грѣйтесь и питайтесь, но не дастъ имъ необходимаго для тѣла: что пользы? Такъ и вѣра, если не имѣетъ дѣлъ, мертва сама по себѣ (II, 14—17).* Да, такая вѣра не можетъ назваться живой, дѣятельной, а, слѣдовательно, не можетъ быть и спасительной.

Всѣмъ извѣстно, что убѣжденія, характеръ, страсти обнаруживаются въ поведеніи человѣка. Поэтому и о вѣрѣ нужно судить по ея дѣламъ. Нельзя признать человѣка сердечно вѣрующимъ, если онъ позволяетъ себѣ такіа дѣла, свойственныя только человѣку, не имѣющему вѣры. О таковыхъ св. апостоль Павелъ сказалъ: *Бога исповѣдуютъ вѣдѣти, а дѣлы отмещутся его, мерзцы суще и непокориви (Тит. 1, 16).*

И дѣйствительно, кто истинно исповѣдуетъ Бога, тотъ знаетъ, что должно поклоняться Ему, служить Ему и съ любовно исполнять Его заповѣди. Поэтому, когда видимъ человѣка, который называетъ себя христіаниномъ, но ученію Іисуса Христа не слѣдуетъ, установленныхъ Имъ св. Тайнствъ не приобщается, въ Храмъ Божій не ходитъ, а охотнѣе идетъ во всякое иное собраніе, Слово Божіа не слушаетъ, не любитъ даже наминанія о Немъ; то что можемъ подуматъ о

такомъ человѣкѣ? Вѣрующій ли онъ? Такой человѣкъ самообольща-
ется, когда думаетъ, что онъ вѣруетъ въ Бога. У него, вѣроятно,
есть богъ, есть и вѣра, но богъ по его мыслямъ, и вѣра по его склон-
ностямъ и страстямъ; а истиннаго Бога и дѣйствительной вѣры у
него нѣтъ. И какъ много христіанъ, безъ дѣйствительной вѣры во
Христа.

Но, братья во Христѣ, не представляйте себѣ въ числѣ живу-
щихъ безъ дѣйствительной вѣры кого либо изъ знакомыхъ. Св. апо-
столь Павелъ желаетъ, что бы всякій тщательнѣе провѣрилъ свои
религіозныя убѣжденія и внимательнѣе слѣдилъ за собою и своимъ
поведеніемъ: *испытывайте самихъ себя, сказалъ онъ, въ свѣтъ ли
вы? самихъ себя испытывайте* (2 Кор. XIII, 5). Изъ насъ многіе,
невидимому, вѣрують словамъ Спасителя: *какая польза человеку,
если онъ приобрететъ весь міръ, а души своей повредитъ и еди-
но есть на потребу* (Матѣ. XVI, 26; Лук. X, 42); однако эти
многіе почти все время, данное имъ для пріобрѣтенія сего единого,
употребляютъ на пріобрѣтеніе не „единого“, но множества ничтож-
ныхъ вещей міра сего. Многіе вѣрують, что *міръ весь во злѣ ле-
житъ* и что *любви міра сего вражда Богу есть* (1 Іоан. IV, 19;
Іак. IV, 4); однако они любятъ міръ, и стараются угождать міру,
иногда жертвуютъ ему своею совѣстію и даже Богомъ. Многіе вѣру-
ють, что: *(блаженнѣе нищій) духомъ* и что *неудобъ богатый увидеть
въ царствіе небесное* (Матѣ. V, 3, XIX, 23); однако они непре-
станно стараются разбогатѣть и не опускаютъ къ этому случая,
хотя бы онъ иногда былъ очень грѣшенъ и закупался цѣною преступ-
ленія. Многіе вѣрують, что христіанинъ, долженъ отвергнуться себя,
распятъ свою плоть со страстями и похотями (Марк. VIII, 34;
Галат. V, 24); однако они живутъ почти только для плоти и не
отказываютъ себѣ ни въ какомъ желаніи дѣла. Они вѣрують, что въ
небесный Іерусалимъ *не войдетъ ничто нечистое ни никто предан-
ный мерзости и лжи* (Апок. XXI, 27); однако рѣдко берегаютъ
себя отъ оскверняющихъ ихъ душѣ не только мыслей, рѣчей, но и
дѣлъ. Они вѣрують, что часть нашей смерти неизвѣстенъ, что смерть
можетъ придти къ намъ во всякую минуту, однако же они живутъ
такъ, какъ будто имъ никогда не придется умереть; они отклады-
ваютъ свое исправленіе со дня на день, влаская себя надеждою пока-

ятыся предъ смертію во всѣхъ содѣянныхъ ими согрѣшеніяхъ въ продолженіе всей ихъ жизни. Наконецъ, они вѣрують, что получаютъ возмездіе за грѣхи за предѣлами сей жизни; однако легкомысленно продолжаютъ свою порочную жизнь. Итакъ все эти христіане опровергають своими дѣлами то, что утверждаютъ на словахъ, забывая предостереженіе Господне, что *кто отречется отъ Него предъ людьми, тотъ отъ того и Отецъ отретъся предъ Отцомъ Своимъ Небеснымъ въ день суда.*

Но если для нашего спасенія необходимы добрыя дѣла, то, можетъ быть, кто нибудь подумаетъ, что при этомъ вѣра необязательна и имѣетъ второстепенное значеніе, тѣмъ болѣе, что многіе изъ христіанъ отъ природы отличаются сердцемъ добрымъ, отзывчивымъ и сострадательнымъ къ несчастію ближнихъ, умомъ свѣтлымъ и проницательнымъ, способнымъ ко всякаго рода открытіямъ и склоннымъ къ совершенію великихъ дѣлъ; характеромъ настойчивымъ и предприимчивымъ для достиженія намѣченныхъ цѣлей. Нельзя согласиться съ этою мыслью: дѣла безъ вѣры такъ же для насъ спасительны, какъ и вѣра безъ дѣлъ.

Дѣла и поступки человека, предпринимаемые имъ не по требованію вѣры, хотя бы они были достойны мірскихъ похвалъ, не заслуживають награды предъ Богомъ. По словамъ св. апостола Павла, *всяко, еже не отъ вѣры, грѣхъ есть* (Римл. XIV, 23); слѣдовательно, безъ вѣры нельзя ничего сдѣлать угодно Богу, ничего святаго; такъ какъ корень, изъ котораго вырастаетъ въ насъ все доброе и пріятное Богу, есть вѣра. Безъ нея все наши лучшія дѣла предъ Господомъ ничего не значать, или даже преступны: *безъ вѣры невозможно угодити Богу*, говоритъ св. апостоль Павелъ (Евр. XI, 6).

Он и въ самомъ дѣлѣ, хотя дѣла и поступки, намѣренія и желанія у людей невѣрующихъ иногда бывають добрыя; но они всегда вытекають, предпринимаются и совершаются по побужденіямъ въ большинствѣ случаевъ, неполнѣ чистымъ, если не сказать, порочнымъ, по гордости, честолюбію, славолюбію, корыстолюбію, не рѣдко по природному мягкосердечію и т. д.

И какъ несчастны не имѣющіе сердечной дѣйствительной вѣры: они, боясь потерять имя честнаго человека, совершають дѣла вѣры. Они иногда избѣгають пороковъ, и оказываютъ любовь ближнимъ, миролюбивы, вѣрны въ исполненіи своихъ земныхъ обязанностей и во-

обще поступаютъ такъ, какъ требуетъ вѣра, но самой вѣры не имѣютъ, и лучше желаютъ (*считаться людьми честными, чѣмъ быть вѣрующими. Въ защиту таковыхъ ничего нельзя сказать. Ихъ дѣла, какъ бы они ни были достойны похвалы, только для міра сего, и съ міромъ исчезнутъ. Они удаляются грѣха, только явнаго и гявнаго не благоприличія не потому, что грѣхъ во всѣхъ его видахъ оскорбляетъ Бога, но потому, что онъ неприличенъ разумнымъ созданіямъ. Они являются доброжелательными въ глазахъ общества, дабы пріобрѣсть благорасположеніе и почетъ отъ другихъ. Не вѣря въ Бога, они ничего и не дѣлаютъ для Него; поэтому, естественно, что имъ нельзя ждать себѣ награды отъ Него, такъ какъ дѣлами только для себя и для людей они *воспріяли мзду свою на землѣ, какъ скажетъ имъ Господь въ день судный (Матѣ. VI, 2).*

Что же дѣлать маловѣрамъ и невѣрующимъ, чтобы добрыя дѣла ихъ имѣли значеніе у Господа? Имъ нужно продолжать дѣлать все доброе не изъ самолюбивыхъ побужденій и не изъ-за пріобрѣтенія благорасположенія и почета себѣ отъ другихъ людей; но дѣлать все для Бога, изъ любви къ Нему и потому, что такъ учитъ Іисусъ Христосъ. Тогда дѣла ихъ будутъ цѣнны предъ Богомъ и послѣдуютъ съ ними въ вѣчность; въ противномъ случаѣ, дѣла ихъ кончатся съ міромъ и съ нимъ осудятся; а сами они явятся предъ Вѣчнымъ Судіею только съ своимъ самолюбіемъ и вмѣсто награды получатъ наказаніе.

Итакъ, братіе, наше исповѣдываніе вѣры въ Іисуса Христа для насъ спасительно только тогда, когда оно сопровождается добрыми дѣлами и жизнью по вѣрѣ, и что наши дѣла, какъ бы они, по видимому, ни были велики и славны, предъ взоромъ Божиимъ важны только тогда, когда мы дѣлаемъ ихъ по требованію вѣры въ Іисуса Христа. Будемъ при помощи вѣры и благодати жить такъ, чтобы всѣмъ намъ при смерти можно было сказать подобно апостолу Павлу: *подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ. Прочее убо соблюдается мнѣ агнецъ правды, его же воздастъ ми Господь въ день онъ, праведный Судія (2 Тим. IV, 7—8),* и тогда по смерти, какъ истинные исповѣдники Господни, мы вступили бы въ блаженнѣйшее общеніе со всѣми Святыми, память коихъ сего-дня и совершаетъ православная церковь. *Святи. К. Гусевъ.*